

UNA SESIÓN HISTÓRICA DE LAS CÁMARAS ITALIANAS

Es inminente la guerra entre Italia y Alemania y Austria

SIGUE LA LUCHA Á ORILLAS DEL SAN

ESPERANDO

En abril, 800.000 reservistas y reclutas instituidos se incorporaron al ejército alemán. Esos elementos debían haber sido reservados para ir cubriendo bajas. Sin embargo, se les ha utilizado inmediatamente en dos ofensivas simultáneas, una en Bélgica contra Ipres y la segunda en Galitzia, contra los rusos. Ha habido, además, una tentativa de invasión en Curlandia, iniciada con caballería y ampliada luego con algunas divisiones de línea. Pero este movimiento no ha requerido el empleo de fuerzas demasiado considerables.

Dicen los moscovitas que, no sólo los austroalemanes acumularon en el Dunajec, el Biala y la región de Gorlice contingentes de nueva formación y Cuerpos sacados de Prusia y Polonia, sino también numerosos regimientos que habían combatido, hasta el mes de abril, con los franceses y sus aliados británicos y belgas. Aluden especialmente a tropas que operaron mucho tiempo en Bélgica y Alsacia.

Respecto á Alsacia, es seguro que tienen razón. Después de un período de ataques vigorosos, aunque inútiles, sobre Thann, los alemanes se mantienen á la defensiva, limitándose á cubrir la línea del Rin y sus bastiones avanzados, Mulhouse, Colmar y Munster. Y como la defensiva permite desgarramientos parciales de las zonas donde se adopta, no es extraño que diversas unidades hayan sido transportadas de los Vosgos á Galitzia.

No ha ocurrido igual en Bélgica. Los alemanes, en su tentativa de fines de abril, primera acción donde usaron en gran escala los gases asfixiantes, lanzaron dos Cuerpos de ejército contra el sector francés Dixmude-Ipres, y además pusieron en línea otros dos, por lo menos, frente al ángulo inglés de Ipres, de tan difícil defensa. Teniendo en cuenta asimismo que los belgas, en los preliminares de la maniobra, tuvieron que batirse entre Dixmude y Nieuport, hay que deducir que no sólo no hubo en Bélgica disminución de los efectivos germanos, sino que los aliados vieron en presencia de una concentración importantísima.

Y esa concentración tenía por objeto la consecución de efectos exclusivamente morales: Supongamos que los alemanes hubiesen tomado Ipres. ¿Hubría cambiado por eso, radicalmente, la situación estratégica? No. Joffre y French hubieran restablecido su frente un poco más atrás, apoyándolo en Dunquerque y Armentières. Hubiera sido recto y con ello habría ganado en solidez y todo hubiese continuado lo mismo.

Pero la posesión de las ruinas de Ipres—la ciudad de este nombre es ya nada más un recuerdo trágico—habría dado motivo para una solemne ceremonia. El Kaiser, delante de los restos del mercado famoso hubiera declarado anexionada Bélgica á su Imperio...

Si los alemanes retiraron tropas del frente occidental fué, verosímilmente, de la Flandes francesa y del Artois. Sin duda creían que Joffre desgarraría á su vez estas regiones para acudir en socorro de los defensores del Iser. Pero Joffre tiene reservas. Con ellas reforzó los sectores amenazados. Y al mismo tiempo, acumuló batallones, baterías y proyectiles de cañón ante Lens y al Norte de Arras.

Los generales del Kaiser siguen aprovechando espléndidamente la posición central de su país y sus estupidas redes de ferrocarriles para atacar con fuerzas superiores, bien á uno, ya á otro de sus adversarios. Esa táctica puede tener éxito con los rusos, escasos de vías férreas, que desde el principio de las hostilidades vienen sosteniendo una lucha desigual, que es en resumen, el duelo bizarro del pie humano con la locomotora. Mas en Francia y Bélgica no ha servido de nada. Joffre sabe manobrar con las vías de comunicación. Y la red ferroviaria francesa, si no tan admirable como la germana, es también muy buena.

A la larga, ese constante vaivén extenua. Los aliados aguardan, expectantes, á que esa extenuación se acentúe y agrave. No ignoran que Alemania ha perdido ya la mitad de sus oficiales y que ha debido acelerar los ascensos en un 100 por 100. Aquellos magníficos cuadros, sabiamente reclutados, que constituían el orgullo de Bismarck, han desaparecido en gran parte. La pérdida no es remediable digase lo que se diga.

El ejército francés, que desde el Marne se ha batido á la defensiva—las últimas ofensivas en Champaña, Lorena y Artois no desmienten nuestra afirmación, ya que se ha tratado de operaciones locales—ha sufrido, naturalmente, menos bajas que el alemán, no sólo en sus soldados, sino en sus mandos. La táctica humanitaria de Joffre, tan contraria á esas embestidas en densas columnas, á que recurren los teutones en todo momento y ocasión, ha tenido como consecuencia el hecho de que la proporción de oficiales de carrera sea en las filas de la República mucho más importante que en las filas del Imperio.

Ochocientos mil soldados nuevos ha lanzado Alemania contra sus enemigos. Puede calcularse que 200.000 de ellos pelearon en Bélgica ayudados por los gases asfixiantes. Seiscientos mil batallan en el frente ruso al lado de los veteranos de Hindenburg y de las divisiones austrohúngaras. Tan enorme masa ha determinado, con su peso excesivo, una oscilación grande. Los moscovitas han debido ceder terreno y perder muchas de las ventajas que consiguieran recientemente.

Mas lo desesperante de esta guerra es que no hay nada decisivo. ¿Lo será la intervención de Italia, que se anuncia como casi segura? Quizá, si ella arranca de su neutralidad recelosa á las nacionalidades balkánicas, las cuales, armadas hasta los dientes, aguardan á que la victoria se pronuncie por uno de los grupos beligerantes para, como Cambon decía, correr valerosamente en auxilio del vencedor...

Embajador atropellado

El de Italia en Constantinopla.

AMSTERDAM, 20. Según un telegrama de Constantinopla, los periódicos publican una nota oficial diciendo que hoy una sección de soldados turcos, atravesando Pera, atropelló involuntariamente á un personaje, que resultó después ser el embajador de Italia.

El incidente fué arreglado de modo satisfactorio.

El canje de prisioneros

Alemania ha faltado á su palabra.

LONDRES, 20. El Gobierno alemán, no sólo ha faltado á su palabra respecto á la Gran Bretaña, sino también á la que diera al Vaticano.

El 26 de febrero último aceptó el cambio de prisioneros civiles ingleses y alemanes incapaces para poder servir en el ejército.

El 20 de abril, sir Edward Grey rogó á sir Henry Howard, enviado británico cerca de la Santa Sede, que informase al Vaticano de que el Gobierno alemán no había tomado ninguna medida á fin de poner en práctica lo convenido.

Sir Henry Howard pidió entonces que el ministro de Prusia se informase á este respecto.

Algunos días después, el cardenal Gasparri, secretario de Su Santidad, manifestó á Howard que el ministro de Prusia, á pesar de no tener instrucciones de su Gobierno, le había indicado la posibilidad de llevar á efecto el asunto de los prisioneros civiles incapacitados para tomar las armas, relacionándolo con los prisioneros de los dos submarinos alemanes.

Howard hizo observar inmediatamente que los dos asuntos eran completamente diferentes, agregando que sería deplorable para el Vaticano que el asunto fracasara después de haber sido anunciado oficialmente.

Al cardenal Gasparri, después de un extenso informe cerca del ministro de Prusia, le fué definitivamente comunicado que el Gobierno alemán abandonaba las negociaciones ya empezadas.

El cardenal manifestó su gran sentimiento por tal decisión, declarando que él había hecho todo cuanto le fué dable para hacer al Gobierno alemán desistir de su decisión.

Es preciso hacer notar que Alemania no dejó de seguir las negociaciones respecto de la cuestión de las tripulaciones de los submarinos, y no hizo, naturalmente, mención de las represalias que ya había tomado contra los oficiales ingleses, tratados como prisioneros de derecho común, como consecuencia del aislamiento de las tripulaciones alemanas en Inglaterra, que no son maltratadas, ni mucho menos.

La lucha al Sur del Iser

Un relato oficial.

PARIS, 20. La oficina de Prensa comunica un extenso relato de nuestras operaciones al Sur del Iser, las cuales, después de haber detenido la ofensiva alemana, acabaron el 17 de mayo con la retirada completa del enemigo.

Sabido es del mundo entero que el 23 de abril, merced al empleo de gases asfixiantes, los alemanes habían conseguido rechazar sobre la orilla izquierda del canal del Iser una de nuestras divisiones territoriales.

Desde el 25, el avance de los alemanes fué detenido; pero los combates para limpiar de enemigos la orilla izquierda del canal continuaron en la región de Lizerne, Hetsas y Streentraete hasta el 17 de mayo, y confirmaron la superioridad de nuestras tropas, especialmente de los zuaivos y tiradores argelinos, que estuvieron admirables de valor, de ímpetu y de intrepidez contra un enemigo envaletonado por un primer éxito.

Las pérdidas alemanas han sido formidables, teniendo en cuenta el efectivo empleado. Los cadáveres recogidos por nosotros pasan de dos mil, sólo entre Streentraete y Hetsas.

Por nuestra parte hemos perdido mucha gente, pero hemos tenido muchos más heridos que muertos, y muchos más heridos leves que graves.

Nuestras tropas se batieron en un terreno atroz, fangoso y cortado á cada paso por marisma.

Con una admirable constancia han hecho nuestros soldados una hecatombe con alemanes.

El Estado Mayor alemán, en su comunicado oficial, resume esas tres semanas de combates diciendo:

«Hemos abandonado nuestra posición avanzada de la orilla Oeste del Iser y retrocedido nuestras fuerzas sobre la orilla Este.»

En realidad, nos hemos apoderado, tras una serie de violentos ataques, de tres pueblos, de cuatro líneas fortificadas, de tres reductos poderosos, matado á varios millares de enemigos y aniquilado por lo menos á tres regimientos.

El abandono de sus posiciones avanzadas ha sido, pues, para el ejército alemán una operación singularmente onerosa.

El comunicado añade que la moral de los vencidos deja que desear, puede el 15 de mayo hemos oído en el interior de las trincheras alemanas salvas de fusilería, de las que ninguna bala llegó hasta nosotros.

Nos ha sido confirmado que una compañía tuvo, en efecto, que ser traída á toda prisa para escarmentar á los marinos, que querían rendirse, y que en las mismas trincheras una treintena de éstos fué muerta.

El mismo día habíamos visto á un oficial disparar con su revólver contra sus soldados, que alzaban los brazos para entregarse.

Se reanuda la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 20. Comunicado de las 23. «Entre Niupor y Arras el piso sigue húmedo y difícilmente practicable.

El día ha sido marcado con vivo combate de artillería, durante el cual dos aviones alemanes han sido derribados; uno por la artillería británica, y el otro por la nuestra.

En Champagne, cerca de Beausejour, hemos progresado, mediante minas, hasta las trincheras enemigas, en contacto con las cuales nos hemos mantenido.

En Argona, en Bagatelle, hemos rechazado un ataque.

En el bosque de Ailly hemos tomado varias trincheras, hecho prisioneros y conservado el terreno ganado.»

LA ACTITUD DE ITALIA

Salandra triunfa

Una sesión histórica.

ROMA, 20. La histórica sesión de hoy en la Cámara, de la que ya fueron telegrafadas las primeras noticias, terminó en medio de un entusiasmo patriótico indescriptible.

El aspecto que el salón de sesiones ofrecía era imponente, como puede suponerse, sabiendo la excepcional importancia que tenía la solemnidad parlamentaria de hoy.

En torno del edificio se había establecido un escrupuloso servicio de orden; pero la precaución resultó innecesaria.

Dentro de la Cámara, la expectación llegó á su grado máximo, al levantarse á hablar el jefe del Gobierno.

Salandra, la figura mundial de hoy, habló con reposo primero, con foga después, y fué escuchado en medio de un silencio absoluto, interrumpido solamente por las ovaciones frenéticas con que fueron acogidos algunos párrafos.

Salandra, antes de entrar á fondo en la cuestión internacional, comenzó por explicar su dimisión y su vuelta á la Presidencia del Consejo de ministros.

Y á continuación hizo historia detalladísima del estado en que hasta el momento presente se hallaban las relaciones entre Italia y Austria.

Llegó así á explicar las causas de la denuncia del Tratado de la Triple Alianza, denuncia justificada por la conducta de Austria-Hungría, principalmente al enviar á Serbia el ultimátum.

Terminó diciendo que Italia ve hoy llegada la hora de realizar sus ansiadas reivindicaciones nacionales, y anunciando que el Gobierno necesitaba de la representación directa del país una amplia autorización para obrar en las difíciles circunstancias actuales.

Para ello era preciso la aprobación del proyecto que el Gobierno había depositado en la Cámara.

Al terminar el Sr. Salandra su discurso fué objeto de una ovación estruendosa.

El proyecto es aprobado.

ROMA, 20. La Cámara, entre grandes ovaciones, ha aprobado por 407 votos contra 74 y una abstención el proyecto que concede al Gobierno poderes extraordinarios en caso de guerra.

En el Senado.

ROMA, 20. Terminada la sesión de la Cámara, el Gobierno se ha trasladado al Senado, donde á las cuatro de la tarde se abrió la sesión.

Los senadores ovacionaron á los ministros al penetrar éstos en el salón.

Durante la sesión, el Sr. Salandra repitió las declaraciones hechas en la Cámara de los Diputados, siendo saludado al final con una gran ovación.

Lo que concede el proyecto.

ROMA, 20. El proyecto dando plenos poderes al Gobierno solicita la facultad, en caso de guerra, de tomar medidas cuyo vigor sea de un mes, si es preciso, para la defensa del Estado, salvaguardia del orden público, y las necesidades urgentes de carácter económico nacional.

El Gobierno pide al Parlamento la facultad de ordenar los gastos precisos para atender á las necesidades del Tesoro con medidas extraordinarias.

A la reciproca.

ROMA, 20. Se dice que el Gobierno alemán ha denunciado también por su parte, como ha hecho Italia, el Tratado de la Triple Alianza.

Los nuevos acuerdos diplomáticos.

ROMA, 20. Los comentarios al discurso pronunciado ayer por Salandra en la Cámara de diputados giran especialmente sobre la declaración de haber llegado el Gobierno italiano á acuerdos con otras Potencias.

Créese que se trata, en primer término, de acuerdos con Inglaterra, Rusia y Francia, ignorándose el alcance de éstos.

También la indicación debe referirse á Rumania y Serbia.

Se rompe la reserva.

AMSTERDAM, 20. Se toma como un síntoma innegable de que Italia no llegará ya á una inteligencia con los Imperios centrales, el hecho de que los periódicos alemanes de todos los matices que hasta ahora, y por orden terminante de Berlín, guardaban la mayor reserva respecto á las negociaciones con el Gobierno italiano, hayan comenzado á publicar artículos violentos que contienen toda clase de amenazas.

Entusiasmo en Francia.

PARIS, 20. Al conocerse en París la noticia de lo ocurrido en la Cámara italiana, se produjeron manifestaciones de entusiasmo y de simpatía, aplaudiendo la muchedumbre las banderas de Italia que se habían colocado en los balcones de algunos periódicos.

Manifestaciones populares.

ROMA, 20. En todas las ciudades de Italia se han celebrado imponentes manifestaciones al grito de ¡A la guerra! Y vitoreándose al Rey, al Gobierno y al ejército.

Hacia la guerra.

GINEBRA, 20. En vista de la nueva situación diplomática creada por la denuncia del Tratado de Alianza, estimase que Alemania y Austria pedirán á Italia explicaciones de su movilización militar y que éste será el punto de partida para el rompimiento de las hostilidades.

Precauciones.

VENECIA, 20. Las Empresas de todos los teatros de Viena han sido requeridas para que quiten de los carteles las obras italianas, á fin de evitar lamentables manifestaciones.

La Embajada y el Consulado de Italia en Viena se hallan custodiados por cordones de tropa.

Comentario de un periódico.

COPENHAGUE, 20. La *Gaceta de Voss* cree ver una intención en el hecho de que el 4 de mayo Italia haya denunciado el Tratado con Austria y no con Alemania.

Y luego añade:

«Esta denuncia parcial es característica, porque parece querer indicar para Italia que el conflicto tiene probabilidades de circunscribirse á Austria. Esto es una ilusión que pudiera influir sobre las resoluciones del Parlamento; pero es necesario destruirla de una vez y para siempre.

El Gobierno y el Estado Mayor alemanes no han dejado duda alguna.

Nosotros ayudaremos á Austria con toda la fuerza de nuestras armas.»

Fuerzas disponibles.

LA HAYA, 20. En Berlín dicen que se dispone de dos millones y medio de fuerzas de reserva austroalemanas que caerán sobre Italia.

El odio alemán.

COPENHAGUE, 20. Desde Berlín dirigen á un periódico de Copenhague un telegrama hablando de la actitud de Italia, y en él se dice:

«En los círculos gubernamentales de Alemania no se tiene la menor duda sobre la decisión que ha de tomar Italia. Se contaba ya con este nuevo enemigo. El odio que existe contra Inglaterra no es nada comparado con el que inspira Italia.

Cuando pasemos la frontera italiana—ha dicho un oficial superior alemán—nuestra marcha hacia Roma quedará jalonada de ruinas.

Los gritos de mujeres y niños se oírán en todo el país como una protesta contra la feroz Italia de todos los indios, á quienes la traición ha precipitado á la desdicha.

Será la guerra más sangrienta de toda la historia.

No será una lucha de arma blanca, como la que se hace contra los otros enemigos de Alemania, sino una lucha sin cuartel, como se merece el Judo de la Historia universal.

El discurso de lord Kitchener

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 20. Los periódicos publican el discurso pronunciado por lord Kitchener en la Cámara de los Comunes.

He aquí á continuación algo de lo mucho interesante que ha dicho el ministro de la Guerra:

«Ha declarado que los Gobiernos inglés y francés, convencidos de que las tropas deben ser protegidas de una manera eficaz contra el gas asfixiante empleado por los alemanes, ha decidido adoptar métodos semejantes, á fin de poner remedio á las desventajas enormes é injustificadas que resultarían forzosa-mente en el caso de no adoptar tales medidas.

Hablando de las recientes operaciones alrededor del saliente de Ipres, el orador ha dicho:

«La retirada efectuada ante la presencia de densas nubes de gas ha tenido por resultado exponer el flanco izquierdo de la división canadiense, que ha sufrido mucho las consecuencias de ese gas; pero que, sin embargo, mantuvo sus posiciones con extraordinaria tenacidad.

Inmediatamente fueron enviadas brigadas inglesas á este lugar en peligro, y el avance del enemigo se detuvo triunfalmente.

Los esfuerzos del enemigo en esta región le han costado muy caros.

En razón de este movimiento, el mariscal French ha decidido retirar su línea un poco detrás del saliente de Ipres.

El movimiento se realizó el día 3 de mayo, sin experimentar pérdidas importantes.

Después han hecho los alemanes furiosas tentativas contra nuestras posiciones frente á Ipres; á todas hemos contestado vigorosamente, causando al enemigo pérdidas considerables.

Para continuar el plan concertado entre el general French y el generalísimo Joffre, el ejército francés ha pronunciado una vigorosa ofensiva al Sur de La Bassée, hacia Douai, mientras el ejército inglés efectuaba al mismo tiempo un avance hacia las crestas de Aubers.

Hemos seguido con admiración el movimiento ofensivo de nuestros bravos aliados, que han conseguido un éxito completo, y que prosiguen la operación en condiciones que hacen esperar resultados favorables en alto grado.

El ataque realizado por nuestras tropas no ha tenido el mismo resultado inmediato, á consecuencia de los trabajos de defensa que los alemanes han hecho después de la experiencia recibida en Neuve-Chapelle; sin embargo, durante la noche del 15, las fuerzas británicas han renovado sus esfuerzos y han rechazado al enemigo en un frente de unas diez millas, á una distancia considerable, haciéndoles de 400 á 500 prisioneros.

Nuestra propia acción se persigue igualmente en combinación con las operaciones francesas, y esperamos obtener importantes resultados.

La ofensiva contra las trincheras enemigas obliga á hacer un gasto enorme de municiones; tengo confianza de que en un porvenir cercano nos encontraremos en una situación satisfactoria, en lo que se refiere al aprovisionamiento de todo el material de guerra.»

Lord Kitchener ha añadido que las pérdidas francesas é inglesas en las últimas operaciones han sido muchas y muy sensibles; pero que á pesar de esto el estado de espíritu de las tropas jamás ha sido tan admirable como ahora.

El ministro de la Guerra inglés define á continuación la situación de Rusia, diciendo que los rusos ocupan en estos momentos una fuerte línea del Este de los Cárpatos hacia Przemysl, que desempeña el papel de eje para sus líneas, las cuales se dirigen á lo largo del San hacia el Vístula.

Los rusos han tomado la ofensiva en Bukovina y han rechazado á los austriacos del Dniester hacia el Pruth.

Las bajas alemanas en muertos y heridos durante estas operaciones han sido enormes, y millares de prisioneros, sin haber recibido ninguna herida, han caído en poder de los rusos.

Respecto á los Dardanelos, dijo lord Kitchener que los progresos en esta región son necesariamente lentos á causa de la posición fuertemente atrincherada que ocupan los turcos.

El orador hizo un cumplido elogio del general Botha, que ha alcanzado grandes éxitos en las recientes operaciones del Sudoeste africano alemán, confirmando la admiración que Inglaterra siente por él como soldado y como hombre de Estado.

En Mesopotamia, los soldados ingleses han dado nuevas muestras de su valor, desplegando un gran brío derrotando á las fuerzas turcas enviadas contra ellos.

Lord Kitchener terminó su discurso de este modo:

«Ha llegado el momento de que sepa el país









EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Historia Natural y Fisiología de Higiene de los Institutos de Mahón y de San Isidro, de esta corte, don Emiliano Castañón y D. Antonio Martínez y Fernández, respectivamente.

Continuación de obras. El obispo de Segovia ha visitado al subsecretario del ministerio de Instrucción Pública para pedirle que continúen las obras en la artística torre de la iglesia de San Esteban de aquella ciudad.

FOMENTO

Asuntos levantinos. Una nutrida Comisión de Valencia ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de asuntos relacionados con la Junta de obras del puerto, del proyectado ferrocarril directo de Madrid a Valencia y de otros asuntos de interés para la región levantina.

Los depósitos blancos de Cádiz. El delegado regio de Fomento en Cádiz ha visitado al ministro de Fomento con objeto de tratar de los depósitos blancos en aquel puerto.

Está pendiente el funcionamiento del arrendamiento de locales, y este detalle quedará resuelto en breve plazo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Nombráronse ayudantes de campo del teniente general D. José Barraquer Roviralta á los comandantes y capitán de Infantería, respectivamente, D. Julio López Marzo y don Luis Goded Llopis.

Ordenóse que los auditores primeros jefes no se dediquen al ejercicio de la profesión de abogado, mientras desempeñen sus cargos.

Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, con pasador del profesorado, al capitán de Infantería D. Antonio García Reyes.

Concedióse la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Estado Mayor D. José García Cifre, y primer teniente de Infantería (E. R.) D. José Cuadros Quirós.

Profesorado. Nombróse ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente don Ricardo Villalba.

Concedióse el ingreso en el Cuerpo de Inválidos al capitán de Infantería D. José Espinosa Peñasco.

Se concede la de efectividad al capellán primero D. Juan Olcina Ferrando.

Declaróse obra de texto, con carácter provisional, en la Academia de Ingenieros, la de Elementos de Nomografía, de la que es autor el comandante D. Nicomedes Alecy.

Ha visitado al ministro de la Guerra el general Sr. López Torrens, presidente del Centro del Ejército y de la Armada, para invitarle á la fiesta de esgrima que mañana se ha de verificar en la referida Sociedad.

Se concedieron las gratificaciones de efectividad á los primeros médicos D. José Márquez, D. Bruno Crespo, D. Adolfo Domínguez y D. Federico Torrecillas.

El capitán de la escala de reserva de infantería de Marina D. Juan Font pasa agregado á la Comandancia de Marina de Cartagena.

Destinóse á la provincia marítima de Bilbao al contramaestre de puerto D. Antonio Cela.

Se nombró ayudante personal del general de artillería D. Elias Iriarte al comandante de infantería de Marina D. Adolfo Albarracín.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares. En su tercera y última conferencia sobre «La guerra y la Humanidad», el ilustrado y estudioso comandante de Infantería D. Joaquín Galvache Robles siguió analizando los móviles y accidentes de las luchas humanas, refiriendo con profusión de curiosos datos el modo de combatir de los egipcios, con su típica costumbre de conservar como trofeo sangriento trozos del cuerpo de los vencidos; la manera de pelear, con insaciable ferocidad, de los hebreos, de la que ya se ocupa la Biblia; las salvajes hordas de etíopes, ayunas de civilización; las luchas habituales, por el robo, de los árabes, hasta que Mahoma inculó en ellos la guerra santa, en defensa de sus creencias fanáticas.

Y al llegar á reflejar, con elocuentes párrafos, la guerra moderna y sus causas, sentó el apoteigma de que el derecho internacional quedaba al arbitrio del más fuerte, que hacía de él lo que convenia á sus intereses.

El sabio jefe fué muy aplaudido por el numeroso y selecto público que asistió á su notable conferencia.

Fiesta de esgrima. Mañana, á las siete de la tarde, se celebra-

rá, en el salón de actos de dicha Sociedad, una fiesta de esgrima, en la que tomarán parte los alumnos de la Sala de armas del Centro.

Dicha fiesta será amenizada por la música de uno de los Cuerpos de esta guarnición, y para presidir tan brillante acto han sido invitadas las autoridades militares de esta corte.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Autorizando al ministro de Instrucción Pública para anunciar á concurso la instalación de la cafetería en el Hospital Clínico de la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. para arrendamiento de un local en Cádiz con destino á Biblioteca provincial y Museo Arqueológico. —Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos á D. Eduardo Martínez Barreco.

FOMENTO.—Jubilando al inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Fausto Elio.

Orquesta Filarmónica de Madrid

Esta nueva orquesta, que tan entusiasta acogida tuvo el día de su presentación en el teatro de Price el pasado mes de marzo, dará el primer concierto, de los tres de abono anunciados, en el teatro Real, el día 24 del presente, á las diez de la noche, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte. 1.º Egmont. Obertura. (Beethoven.) 2.º Parsifal. Encantos del Viernes Santo. (Wagner.) 3.º Redención. Fragmento sinfónico. (C. Franck.) Segunda parte. Segunda sinfonía. (Brahms.) I. Allegro non troppo.—II. Adagio non troppo.—III. Allegretto grazioso quasi andantino.—IV. Finale. Allegro con spirito. Tercera parte. 1.º Las hilanderas. Impresión sinfónica. (R. Villar.) 2.º El buque fantasma. Obertura. (Wagner.)

MARRUECOS

Según da cuenta el comandante en jefe, desde Tetuán, y como ampliación á los informes oficiales que fueron facilitados el pasado día 17, el segundo teniente D. Fernando Ortega Fernández Caro, acompañado del sargento José Gramona Sará, salieron del blok de Cudia Zeguet, internándose en el campo enemigo detrás de un grupo de moros al que hicieron fuego, y los cuales contestaron dando muerte al referido oficial y sargento.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Lists various bond series and their values.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

LOS TEATROS

Princesa.—La función que á beneficio del Taller de San José había de celebrarse hoy ha sido aplazada para el martes próximo, á las cuatro y media de la tarde.

Español.—(Compañía Caramba)—Beneficio del maestro Bellezza.—Mañana sábado, serata d'onore del maestro Bellezza, se celebrará una gran función á las nueve y media en punto.

Se pondrá en escena Eva, la popular ópera, definitivamente por última vez, éxito enorme de María Ivanisi, Steh, Csillag y los Sres. Borghese, Valle y Treves.

Lara.—El sábado se celebrará el beneficio de los empleados de contaduría y despacho, con el siguiente programa: a) Morte d'Áse. b) Danse d'Antra.

Zarzuela.—El sábado, vencidas ciertas dificultades del decorado de La divorciada, se verificará el debut, con esta celebrada ópera, de los prestigiosos artistas Ramón Peña y Dionisia Lahera, á las diez y media de la noche en sección á precios de doble.

Apolo.—El sábado, á las siete, sencilla, El santo de la Isidra; á las diez, sencilla, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel, y á las once y cuarto, doble, La Fornarina y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

El domingo secciones por tarde y noche, con los siguientes programas: A las cinco, sencilla, El santo de la Isidra; á las seis y cuarto, doble, La primera conquista, La Fornarina y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia; á las diez y media, doble, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel, y á las once y cuarto, doble, La Fornarina y El chico de las Peñuelas.

Comico.—El domingo se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en sección sencilla, á las cinco de la tarde, el aplaudido pasatiempo, nuevo, en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Foglietti, titulado El gusano de luz, en el que tanto se distinguen Loretto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Completan el cartel, á las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, El frente de batalla, El gusano de luz, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias, y por la noche, á las diez y media, doble, El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

Completan el cartel, á las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, El frente de batalla, El gusano de luz, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias, y por la noche, á las diez y media, doble, El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, última representación del gracioso juguete cómico de gran éxito, titulado Pastor y Borrego, y la humorada satírica, de extraordinario éxito, en cuatro cuadros, prólogo y epílogo, titulada El ilustre huésped.

Mañana, última representación, en esta temporada, de Pastor y Borrego.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Celebrará junta pública el domingo 23, á las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Joaquín Fernández Prida, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es «La crisis del Derecho internacional», contestándole á nombre del Cuerpo el marqués de Figueroa, académico de número.

En la misma sesión se adjudicarán los premios y accésits concedidos en varios concursos.

Centro Asturiano.—En los salones de este Centro tendrá lugar hoy viernes, á las diez de la noche, una gran velada vocal é instrumental, en la que tomarán parte la típle del teatro Real Srta. Luisa García Rubio, la pianista Srta. Fanny de Rivera y el barítono asturiano Sr. Patallo.

Asociación de Actores.—(Conferencias cervantinas).—El próximo domingo, á las siete en punto de la tarde, y bajo la presidencia del ilustre académico señor conde del Cedillo, continuará la serie de conferencias cervantinas, con una á cargo del distinguido profesor D. Pablo Cortés y Faure, quien disertará acerca de «El curioso impertinente».

Círculo Aragonés.—El próximo sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

Ateneo del Cuerpo de Sanidad Militar.—El martes 25 del actual, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación.

El médico primero Sr. Juarros (D. César) disertará sobre «La epilepsia desde el punto de vista médico legal militar».

Ateneo de Madrid.—El sábado 22 del actual, á las siete de la tarde, el Sr. D. Odón de Buen dará una conferencia sobre el tema siguiente: «La conferencia internacional de Madrid para la explotación científica del Mediterráneo».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El sábado, á las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria de que es autor D. Manuel Ramírez Municio, acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social», haciendo uso de la palabra los Sres. Herce y Vales (D. F.) y Martijara (D. E.).

Doctores Lavín y Palanca. Mariano Torres y Mateo Valcárcel regañaron, por resentimientos antiguos, en la calle de Fernando VI.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA. Doctores Lavín y Palanca. Mariano Torres y Mateo Valcárcel regañaron, por resentimientos antiguos, en la calle de Fernando VI.

El segundo resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Doctores Celada y Méndez. El niño de ocho años Eduardo López Fernández fué curado de una herida contusa, situada en la región frontal, que se produjo al caerse jugando con otros niños en la plaza de Santa Bárbara.

Doctores Cruz y Angulo. Afilando una navaja de afeitar se causó una extensa herida en la mano izquierda del barbero Adrián Cervera, de veinticinco años.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

Doctores Cruz y Angulo. Afilando una navaja de afeitar se causó una extensa herida en la mano izquierda del barbero Adrián Cervera, de veinticinco años.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

En la calle de Toledo regañaron, por rivalidades del oficio, dos verduleras, llamadas Juana Vega y Laura Baños, que se agredieron mutuamente.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El doctor Belmás dió cuenta de una obra sobre saneamiento de poblaciones, escrita por D. Calixto Milla Basallos.

Después, la Srta. La Rigada hizo uso de la palabra sobre el tema «Educación sexual», manifestando su conformidad con mucho de lo expuesto por el Sr. Lasbennes.

Aludió á las dos tendencias que respecto de la educación se habían ofrecido en los congresos y su decisión á tomar derroteros más personales y positivos, y dió su voto para que la cuestión sexual se tratase en las escuelas, pero sin constituir una asignatura especial.

Respecto á la participación de los padres y de las madres en la enseñanza en cuestión, estimó que debían ser sustituidos por maestros y maestras, por falta de preparación de aquéllos.

Por último, habló del potencial femenino, invocando las personalidades de Santa Teresa, doña Concepción Arenal y otras ilustres mujeres, siendo muy aplaudida.

Después, el Sr. Mañueco se pronunció en contra de la rutina del horror á la educación sexual, que era de lo más importante para el ser humano; analizó extensamente el proceso que debía seguir la educación sexual.

Concluyó exponiendo sus teorías respecto de la caridad, que tal como se ejercía por la generalidad era contraproducente.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En las iglesias de Brujas

Una queja del obispo. EL HAVRE, 21. Dice el «ECHO BELGE» que en Brujas, por orden de la autoridad militar alemana, son ocupadas todos los domingos, á las nueve de la mañana, las iglesias católicas para que las tropas celebren el culto protestante.

El obispo se ha quejado de ello ante el gobernador militar; pero en vano.

Los alemanes en Bruselas

Las cárceles están llenas de ciudadanos. EL HAVRE, 21. El «XX SIÈCLE» publica un artículo ocupándose de la tiranía que sufren los ciudadanos de Bruselas bajo la dominación alemana; una Policía secreta, formada por alemanes que hablan correctamente el francés, se mezcla en todas las conversaciones, penetra en todos los círculos y basta á veces una palabra para ir á la cárcel y ser sometido á un proceso.

«Las cárceles» dice—están llenas de burgueses y trabajadores dignos de todo respeto.»

La imagen de Juana de Arco

Una religiosa internada. PARIS, 21. Dice la «Gazeta de Colonia» que el obispo de Metz ha ordenado que la imagen de Juana de Arco sea colocada en todas las iglesias de su diócesis.

«Si los franceses—dice—ven en la heroína á la libertadora de Francia, nosotros vemos en ella á la que libertó á Francia de los ingleses.»

La superiora del convento de Oost-Nieuwerke (Flandes) ha sido internada en Alemania por haber curado á un herido francés sin dar parte á la autoridad militar alemana.

La campaña de Rusia

Combates encarnizados. PETROGRADO, 21. La batalla continúa muy encarnizada en la orilla izquierda del Vístula, rechazando con valiente empuje al enemigo.

En la región de Przemysl, el enemigo ha logrado apoderarse de algunas trincheras rusas.

En el extremo frente de Chawli los alemanes sufren grandes pérdidas.

Italia ante la guerra

Discurso de Marcora. ROMA, 21. Después de conceder su voto al Gabinete Salandra, el presidente de la Cámara, Sr. Marcora, pronunció un discurso diciendo que en esta sesión histórica ha sido hallada la fe sagrada de los antepasados romanos.

«Apresurémonos—terminó diciendo—á cumplir nuestro deber para con la patria y á terminar de hacer la unidad de ésta. ¡Viva Italia! ¡Viva el Rey!»

La sesión se levantó entre ovaciones indescriptibles.

Manifestaciones de júbilo. ROMA, 21. Millares de personas recorrieron anoche las calles, aclamando al ejército, é iguales manifestaciones se produjeron en todas las grandes ciudades de Italia.

Juicios de la Prensa. ROMA, 21. La Prensa romana, al comentar hoy el Libro Verde, dice que en él se muestra patente el patriotismo y dignidad de Italia, estando justificada, y mereciendo el aplauso de todos los italianos la política seguida por el Gobierno.

Detalles del Libro Verde. ROMA, 21. El Libro Verde cierra los documentos en él contenidos con la nota dirigida por el Sr. Sonnino al duque de Avern...



Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura púlmaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso...

CASAS Y FINCAS. NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA Puerta del Sol, 5, entresuelo.

REUMATICOS-GOTOSOS. Vuestro alivio inmediato lo conseguireis tomando una sola caja de ANTI-URICO WEISS...

PEELEE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas...

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ. El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO.

BAÑOS DE PARACUELOS DE GILOCA. Abiertos 1.º junio. CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor.

CORCHO HIJOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

HERNIADOS. Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.

Don Francisco Rodríguez de Cela Y MARTINEZ. Ha fallecido el día 21 de mayo de 1915. SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios...

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. NEGOCIO. Cada 3.000 ptas. reúnan 150 al mes...

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata...

PHOSCAO. SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el PHOSCAO. El más potente de los reconstituyentes...

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) MARCA CONCEDIDA. EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR...

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez...

LOTERIA NUM. 10. Sigue tan afortunada y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. DOÑA RITA SEGANE Mayor, núm. 37 Madrid.

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

EN VALDESIERRA. (Los Molinos-Guadarrama). Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: New England, C.º S. Jerónimo, 29.

MUEBLES. Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.155. Hortaleza, 39, 1.º

PERSIANAS. Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra, T.º 4.963. Fuentes, 5.

RELOJITOS. de señora, 5 ptas.; de caballero, 5 ptas.; pulsera-reloj, 4 de pared, 10. Composturas con garantía de un año...

LOTERIA NUM. 17. Esta afortunada Admón. envía billetes á provs. de todos los sorteos.—Doña Luisa Serrano, Magdalena, 38, Madrid. ALMONEDA. Últimos días: cafetera moderna, cubas, vino Valdepeñas...

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritable nerviosa y demás síntomas...

La Central Anunciadora. AGENCIA DE PUBLICIDAD. SEBASTIÁN BORRERO SAGRISTÁN. 16, Augusto Figueroa, 16.

QUINTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR DON IGNACIO PORLIER Y MIÑANO. Que falleció el día 22 de mayo de 1910. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4642

XXIX ANIVERSARIO LA SENORITA D.ª Enriqueta M.ª de la Concepción y del Carmen Pérez de Guzmán el Bueno y Gordón. FALLECIÓ EL DÍA 22 DE MAYO DE 1886 Á LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD.